

## 中国水利职业教育集团

# 创新实践“四元同构”办学

中国水利职业教育集团(以下简称集团)于2008年11月成立,目前有成员单位113个,其中本科院校2所、高职院校23所、中等职业学校9所、技师学院3所、技工学校2所、企业60家、行业协会1个、国家水利部门人事机构等其他单位13个,成为全国水利职业教育联合体,集团秘书处设在广东水利电力职业技术学院。在近十年的发展历程中,围绕促进水利职业教育产教融合、校企合作,实现成员单位优势互补、资源共享,为水利人才培养服务的工作宗旨,探索政行企“四元同构”行业型职教集团办学模式,不断完善集团运行机制,推动了水利职业教育教学改革发展。

### “四元同构”——行业型职教集团体制机制

1. 政府部门给力 集团遇上美好时代

2005年10月,国家关于大力发展职业教育的决定提出要推动职业教育集团化发展;2009年,国家教育部门《关于加快推进职业教育集团化办学的若干意见》,提出要 加强政府部门的统筹协调,突出行业特色,形成以专业、行业为纽带,职业院校和行业企业共同参与的校企合作型集团,各级教育行政部门要把推进职业教育集团化办学纳入当地经济社会和教育发展规划,精心筹划、加快推进 ;2015年7月, 教育部门关于深入推进职业教育集团化办学的意见 提出,要支持行业部门、中央企业和行业龙头企业、职业院校,围绕行业人才需求,牵头组建行业型职业教育集团;支持建设一批示范性骨干职业教育集团;落实好教育、财税、土地、金融等政策,支持集团内企业或成员单位参与职业教育发展。

2. 行业指导 集团背景优势凸显 集团依托行业办学天然优势,建立了良好的治理结构与运行机制。集团的副理事长单位水利部门人事机构直接参与集团各项工作,充分调动了行业企事业单位、职业院校的积极性,大大增加关注度与参与度。集团工作纳入中国水利教育协会的工作体系,由协会统筹规划和指导。2013年10月,水利部门联合教育部门印发了《关于进一步推进水利

职业教育改革发展的意见》。明确把实施水利职业教育集团建设计划 作为大力实施水利职业教育改革发展的重点项目之一,并要求 充分发挥教育和水利行政主管部门对职业教育的组织指导作用,建立以中国水利教育协会为纽带,水利职业教育院校和培训机构、水利企事业单位为主体的中国水利职业教育集团,探索水利技术技能人才培养新机制。

3. 企业参与 集团主体走向多元 在集团三届理事会的单位成员中,企业单位数量均远远多于院校数量,成为不可或缺的主角。企业在合作办学、合作育人、合作就业、合作发展中发挥了巨大作用:如中国电力建设股份有限公司、广东水电集团股份有限公司等大型企业及旗下的众多子公司,成为各地水利职业院校与企业合作的主力;广州济达信息与广东水利电力职业技术学院共建 实习无忧 人才服务网站、实习就业跟踪管理系统、水利行业终身学习平台等,创新了 互联网+服务平台 人才教育培养和管理方式等。

4. 院校需求 集团发展内生动力 中国水利职教集团是水利职业院校人才培养需求的产物,为人才培养发挥了重要作用。集团成立时,院校成员26个,发展到现在39个,2017年在校学生约26万人,集团已成为水利职业院校提高人才培养质量不可或缺依托。

### “四元同构”——中国水利职教集团建设成效

1. 建成政行企校 四元同构 职教集团运行机制,解决了水利职教产教融合深度不够问题

2012年,政行企校的 四元同构 职教集团办学体制机制基本确立。集团在水利部门人事机构指导下开展工作,集团工作纳入教育协会的工作体系;理事会由全行业大中型企业和全国水利职业院校共同组成。组织结构的 四元同构,从体制保障上有效地解决了水利职教产教深度融合问题;水利部门关于进一步推进水利职业教育改革发展的意见 在集团内部得到贯彻落实,行业的人才和技术服务需求得到快速响应,职业教育的 专业与产业、职业岗位对接,专业课程内容与职业技能对接,教学过程与生产过程对接,学历证书与职业资格证书对接,职业教育与终身学习对接 得到落实。

2. 整合全国水利行企校优质资源,解决了行业内教学资源不足问

题 集团以项目建设为抓手,整合全国水利行企校优质资源,丰富教学资源,促进共建共享,解决行业内教学资源不足问题。15所水利类高职高专院校、3家出版社及10家企业,共同开发建成了水工专业国家教学资源库;2016年,18所高职院校和企事业单位成功申报水环境

监测与治理专业国家级教学资源库建设,集团成员协作成效显著;首批25所院校及企业单位参与全国水利行业 双师型 师资库项目建设,实现师资力量的开放共享;依靠全国水利院校教师和企业能工巧匠,开发了面向全行业的基层水利工

网络课程、编写出版了基层水利工教育急需的系列规划教材。校企合作开发的 一网一系统一平台 ( 校企无忧 人才服务网、实习就业跟踪管理系统、水利行业终身学习平台)已建成上线,为企业人才供求信息互通、学生顶岗实习管

### 集团建设成果的辐射带动

1. 示范带动,指导省级水利职教集团高质量发展

集团的建设成果辐射带动了流域性、区域性水利职业教育集团共同发展,形成水利职业教育与行业企业和区域经济社会发展深度融合、良性互动的局面。如四川水利职业技术学院于2011年牵头成立四川水利职业教育集团,集团包括中国水电七局、四川大学等87家行企、高等院校和行业主管部门。甘肃省水利水电学校2015年牵头组建

甘肃水利水电职业教育集团,校企合作有力地促进甘肃水利职业教育改革发展。贵州职业教育产业发展有限公司加入集团,在筹建贵州省水利水电职业技术学院的工作中,实行校企合作,创新贵州省水利职业教育合作办学模式,推动了教育教学改革发展。

2. 辐射推广,引领行业型职业教育集团办学体制机制改革

国家教育部门职教机构领导多次到集团调研及参加集团重大会议、大型校企对话活动等。2013年10月,国家教育部门、水利部门联合召开全国水利职业教育工作视频会议。2016年4月,集团协同中国水利教育协会举办的 深度融合、协同育人,服务基层水利事业发展 活动,获教育部重点支持的15个全国性职业教育与产业对话活动之一。同年10月集团承办了2016年水利行业职业教育与产业对话活动,教育部门职教机构、水利部门人事机构领导出席了活动并

充分肯定集团在产教融合、校企合作工作中取得的成效。2017年7月,集团常务副理事长江洵在教育部门 职业教育发展改革专题研讨班 介绍了集团自主研发的 实习就业跟踪管理系统 以及顶岗实习信息化管理经验。

在职业教育集团化办学作为国家战略、国家办学制度改革的大背景下,集团今后的发展将着力推进内涵建设,深刻领会及贯彻落实 国家办公机构关于深化产教融合的若干意见,不断完善水利职业教育集团化办学模式,为水利职业教育集团化办学作出新贡献。

# 完善诚信评价体系 确保评价结果可信

## ——山东潍坊高新区东明学校学生综合素质评价诚信体系完善工作纪实

那是几年前期末考试后的一天,东明学校八年级班主任王老师坐在电脑前,面色凝重地盯着屏幕,心事重重。

屏幕页面所呈现的是综合素质评价中学生互评结果。在评议品学兼优的班长时,几乎所有学生打了满分。但是,有一个学生打了全班最低分。

在全班认可的情况下,出现低分。是这个同学发现了班长表现不好的方面,还是因为个人偏见或者个人关系影响了评价的诚信与公正?

此事引发了学校对诚信体系建设的高度重视和思考:潍坊市初中学生综合素质评价结果刚性使用到高中学生录取当中,其结果使用的高利害性对此项工作提出了很高的要求。受评价方式的制约,评价结果的客观、真实、有效成为学生、家长、社会关注的重点。经过调查研究,探索实践,学校

终于构建起科学完整的体系,确保了结果的可信度。

### 建立科学规范、引导全面发展的诚信评价操作体系

根据国家、省教育部门确定的思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养和创新实践五个评价维度,东明学校完善了 主观评价+客观评价+底线管理 的评价操作体系。

1. 抽象内容活动化,提高评价的可操作性 把思想品德等五个维度作为一级指标,每个维度分解为相应的评价要素(二级指标),分解到具体的学生生活中,用活动行为表现作为主观评价的三级观测指标。

2. 评价方法多样化,关注青少年

成长特点

学校采用学生写实记录代替主观评价中的自我评价。写实记录包括自己经历的典型事件特别是实践活动、取得的成效、标志性成果、过程性证明材料等;写实记录在班级内公示,接受同学、教师监督,如有造假,实行一票否定;教师根据学生写实记录,进行解读、分析、评价,促进学生不断改进、提升。

针对青少年成长阶段特点,本着保护学生天性自由发展和心理健康的原则,评价体系中加入底线管理。底线管理明确了学生成长过程中不可触碰的行为红线,有效约束了青春期学生的多次冲动犯错。

3. 评价内容典型化,重在引导学生自我发展 为了让评价真正成为学生全面发

### 体现实用、有效、先进

课程建设是提高学前特殊教育康复质量的重要因素,它是实现学前特殊教育康复目的的重要手段。心欣幼儿园以幼儿园一日活动的形式来组织实施课程。幼儿园一日活动主要包括生活活动、运动、学习活动、游戏活动等。这突破了以往以教学为主要形式的学科教学模式,建立了综合型课程结构,对课程改革起到了较好的推动作用。这种实用有效的课程组织形式是值得各类康复机构借鉴和效仿的。心欣幼儿园不仅关注课程组织形式的实用有效实施,更在课程实施中

展的动力,学校以 日常写实记录为基础, 学期评价 和 毕业评价 相结合的方式常态化实施评价工作。日常写实记录 重点记录学生成长过程中的重要节点事件 影响学生 三观 形成的重要经历 重在道德品质的自我挖掘 发展过程的自我认知 成长行为的自我反思;毕业评价 综合六个学期评价情况 确定各学年评价结果在毕业评价中的权重为25%、30%、45%。

### 建立内外结合、提高学生素养的诚信评价保障体系

基于学生成长特点的诚信教育,在活动中内化到学生心灵深处,更是综合素质评价的意义体现;完善规范的诚信保障体系,从外部保障诚信评价的顺利开展。

### 提升打造、引领、合作

课程建设的好坏在于课程实施者的专业素质水平的高低。心欣幼儿园注重教育康复队伍建设,从专业打造、专家引领和高校合作三方面大力发展康复队伍专业素质水平。

专业打造练内功。在幼儿园的基础上,上级部门批准成立了 厦门市特殊教育康复研究中心 厦门市残联康复医院心欣幼儿园门诊,并允许多

1. 开展形式多样、符合青少年发展特点的诚信教育

纳入入学课程,引领诚信评价。学校将学生综合素质评价手册作为初一新生入校课程的第一节、家长课程的第一堂课、新教师上岗培训的第一讲,使师生、家长从初一入学时就明确内容和要求,将诚信评价、全面发展、特长突出 诚信做人,提升修养 演讲、征文、诚信评价宣誓活动。在日常德育活动中加强诚信文化融入。

2. 建立规范科学、利于工作顺利开展的诚信制度 学校建立评价方案修订和审批制度、评价方案备案制度、师生诚信评价承诺制度、评价结果公示及逐级签字确认制度、评价结果备案制度、申诉复议及倒查问责等系列制度,既对综合素质

评价工作过程进行了规范,又明确了学生、教师、家长、学校等职责,还明确了违反规定要担负的责任。

3. 开发便捷有效、保障评价结果可追溯的信息平台

学校个性化开发评价信息平台,翔实记录评价过程中的数据。记录内容包括学生写实记录、标志性成果、过程性材料,学生互评、教师评价记录等。信息平台既保障了所有数据有记录、有依据、可追溯,减轻了教师的工作量,又保证了评价数据的客观、有效。

长期的探索实践,东明学校的学生综合素质评价工作成效显著,诚信评价体系日益完善。学生综合素质评价改变了学校、教师、家长的育人观念,进而促进了学生的主动成长。(李玉良 张淑霞)

## 厦门市心欣幼儿园

# 加强学前课程建设 提升儿童康复质量

厦门市心欣幼儿园开设 言语康复 日常生活技能 运动康复 艺术康复 等课程, 顶层设计 是什么?陈军园长近日出版的专著《学前孤独症儿童康复教育》,归纳总结了这些课程的教育哲学、课程理念、课程结构和课程目标,回答了提升儿童康复质量的方向在哪里,提升的路径是什么样的。该书全面介绍了孤独症儿童康复教育的新理念、新模式,注重渗透孤独症儿童全人教育、全生涯教育,深入浅出地阐述了孤独症儿童康复教育的原理和实用方法,是一本较为权威的学习用书,得到了很多专家的认可和推荐。

### 突出务实、规范、可复制

随着政府部门对残疾儿童康复服务的重视,各类康复机构如雨后春笋,纷纷成立,在一定程度上满足了残疾儿童的康复需求,但也存在服务水平参差不齐、服务内容单一、专业性有所欠缺等问题,迫切需要统一、规范的服务标准为其提供针对性的专业指导。

课程建设是规范康复行为、提升康复质量的基础工程和核心工程,课程建设水平的高低直接影响着特殊儿童康复的质量和康复机构的声誉。心欣幼儿园抓住学科建设这一核心要素,积极整合学前特殊教育康复课程,将普通幼儿园的健康、语言、社会、科学、艺术等五大领域课程和特殊儿童的语言与沟通、粗大动作、精细动作、认知、社会交往、生活自理以及情绪与行为等各领域课程进行整

途径、多方式引进特殊教育、学前教育 and 康复治疗等各方面的人才,从而建立起跨领域、多学科的团队。这里每一个康复教育人员都有教师(医师)资格证、康复技能证、育婴师证和保育员证,还经常性地进行交叉学习和跟岗培训。他们已在国内外知名报刊《早期教育》《人民政协报》《康复学报》《现代特殊教育》等发表多篇论文或经验文章。《中国教育报》《中国教育报》《现代特殊教育》等报刊宣传介绍了幼儿园办学成果与经验。

专家引领促腾飞。心欣幼儿园通过特聘、招聘和培养等方式,邀请中国科学院、中国社会科学院、清华大学、北京大学、中国人民大学、北京师范大学等单位的专家、教授作专题讲座;中国听力语言研究中心、浙江大学、华东师范大学、高雄师范大学等单位教授来院开设工作坊;中山大学

学、暨南大学、佳木斯大学、安徽医科大学等单位康复医学领域的知名教授,来院指导特殊儿童康复、医生规范化操作。

高校合作推经验。心欣幼儿园与中国人大大学社工系、华东师范大学教育康复系、陕西师范大学心理学院、福建师范大学体育科学学院、集美大学教师教育学院等相关学院和系合作,建立实践和研究基地,开展合作研究,创造可复制可推广的经验。

厦门市心欣幼儿园从学科建设和规划入手,加强师资人才培养,构建医教结合、综合康复模式,对特殊儿童实行精准康复,越来越多的孩子从心欣幼儿园康复后,进入了普通幼儿园和小学,用智慧和专业铸就每一个孩子成长的阶梯,托起许多特殊儿童家庭的希望!

(童真 元素)